



### 2023年“台商台青走晋来”系列活动将于8月底启幕

2023年“台商台青走晋来”系列活动将于8月28日至9月1日在山西太原、大同等地举办。8月15日上午，山西省政府新闻办举行新闻发布会，介绍了2023年“台商台青走晋来”系列活动有关情况。

据介绍，2023年“台商台青走晋来”系列活动以“台商晋商携手打拼，助力山西转型发展”为主题，活动将以“1+3”的模式举办。“1”是1个主体活动：8月29日上午，举办2023年“台商台青走晋来”系列活动开幕大会、专场推介会和全国台企联内销拓展工作交流会、大健康工作委员会揭牌仪式。“3”是3个分会场活动：8月29日下午，举办晋台农业合作交流、晋台医药大健康产业发展合作交流；8月31日下午，在大同举办大同市专场推介会及项目对接活动。此外，8月30日至31日期间，还将组织参会嘉宾在忻州和大同进行参访考察。（晋台）

### “亚洲青年减碳卡——福州首发签约仪式”在福州举行

本报讯（记者 修菁）日前，“亚洲青年减碳卡——福州首发签约仪式”暨“两岸碳标准互联互通合作研讨会”在福州市台商协会举行。今年“5·18”第二十五届海峡两岸经贸交易会期间，福州市台商协会与台北市商业会签署《台北市商业会与福州市台商协会合作协议书》及《台北市商业会智慧城市新商业委员会与福州市台商协会数字经济融合发展办公室合作协议书》，双方通过两家协会合作深化两岸产业融合发展。在此合作目标下，“亚洲减碳青年卡”项目优先在福州进行全球首发。

“亚洲减碳青年卡”福州签约首发仪式由福州市台商协会会长蒋佩琪，台北市商业会理事、台北市商业会两岸经贸事务委员会华南召集人曾冠智，中能国泰投资集团董事长沈泰安，福州市民卡有限公司副总经理邱宏彬共同签署，福州台商投资企业管委副主任任昌斌、福州市台商协会经济处处长黄海森、台北市议会议员杨植斗等两岸嘉宾见证了顺利完成，也宣告亚洲减碳青年卡正式启动。

据了解，“减碳卡”是通过一城一卡一碳账户连接亚洲城市碳普惠机制，鼓励企业与青年减碳，并与当地企业合作，提供交通、旅游、餐饮、住宿、通信、金融、消费、健康、就业、实习等丰富的青年服务与权益。“减碳卡”以福建交通一卡通为载具，面向福建台青发行。

（上接5版）

事实上，近几年以来，日本政府在推进安保战略方面就动作频频。其在大幅增加防卫费用的同时，积极参加北约大规模军演。而根据2023年版《防卫白皮书》，日本更将中国定位为日本“前所未有的最大战略挑战”……

台湾“国家政策研究基金会”副研究员李正修表示，麻生太郎提及台湾面临严峻挑战和要求“台湾要有做好打仗的心理准备”的说法，和美国担忧台湾作战的决心和能力不足似有“异曲同工”之嫌。

台湾著名政治评论员赖岳谦怒轰，麻生太郎不仅没对过去日本殖民政府欺压台湾百姓一事道歉，反而还鼓励台湾准备战争，他“可恶至极、坏透了”。赖岳谦表示，两岸中国人不会忘记，日本在殖民台湾前期，曾屠杀了60万台湾民众，整个殖民时期对台湾民众实施高压统治，虽然到了日据后期，改为怀柔政策，但依然实施差别待遇、把台湾人当二等公民。“今天台湾已经回归中国78年，日本有些人居然依旧对台湾觊觎之心不死，麻生挑拨中国人自相残杀背后目的是想在台湾复制‘乌克兰危机模式’——牺牲乌克兰来拖垮俄罗斯，他们想以台湾拖垮大陆，实现日本军国主义在东亚称霸。”

不过，两岸多位观察人士表示，如果日本一些人想拿台湾来拖垮大陆，从而实现军国主义幽灵在东亚再现，那就打错了主意。

两岸观察人士表示，中国人热爱和平，但绝不会让甲午战争和二战日本侵华悲剧重演，今天的中国已经不是80年前那个积贫积弱的国力，中国有足够能力维护国家主权和安全利益。经济上，截至2022年底，中国GDP已经是日本的4倍多；军事上，海陆空军军力无论从装备数量或是质量，都早已碾压日本，尤其值得一提的是，解放军火箭军“东风快递”系列导弹更是能覆盖整个日本全境，而且狭窄的日本又毫无战略纵深可言，倘若日本军国主义真的敢重演侵华历史，中国军队从技术上而言，有足够能力让军国主义幽灵从东亚消失。

两岸观察人士指出，中日是搬不走的邻居，反省历史日本才有未来，如果日本铁了心要武力干涉中国统一，冒险介入或挑起台海战况，必然会激起14亿中国人内心的怒火和报复，一旦14亿中国人被动员起来，必将对日本历史上对中国犯下的新仇旧恨总账一算，轻则让日本主权从现在回到《开罗宣言》和《波茨坦公告》规定的四岛范围内，重则让日本付出意想不到的惨重代价。（本报记者修菁综合报道）

# 不必将征PC“反倾销保证金”与两岸政治挂钩

本报记者 高杨



窜访美国而实行的一种报复措施。

本次大陆对台PC征收“反倾销保证金”，台湾受影响的大企业主要包括石化、奇美实业与其他台湾公司，这些企业将面临16.9%、17%及22.4%不等的保证金征收比率。

针对大陆对台PC征收“反倾销保证金”台湾石化公会表示，PC是ECFA早收清单项目，大陆此次反倾销调查针对的只有台湾地区，因此有业者担忧其他ECFA早收清单也将被调查，“韩国和台湾地区是大陆进口PC的最大来源地，但韩国因加入了RCEP，所以关税将逐步降为0，且目前PC关税仅2.5%，而台湾并未加入RCEP，不享受关税优惠，一旦台企被征收两位数的关税，与日韩相比将完全没有竞争力。”

作为可能涉及到的当事企业，台湾台化集团董事长洪福源接受媒体采访时澄清，称该公司PC不存在反倾销行为，因为大陆还没有查核，现在还不能说公司在征收的企业之列，要等看过相关调查信息后才会知道，他同时坦言将会持续与大陆沟通说明。而台湾奇美实业回应时表示，PC塑料加上附加税率对接单一定有影响，除持续跟客户沟通，也期待与大陆方面沟通，希望进行实地核查。

据台当局财政部门的“关务署”统计，2021年台湾出口至大陆的PC占台湾总出口量

约75%。今年前7个月出口占台湾PC总出口量73.5%。“正是因为出口到大陆的PC占台湾总出口的2/3高的比例，征收‘反倾销保证金’将攸关台湾PC产业的生死存亡，所以才引发岛内各界不安。”岛内多位业界人士坦言。

### 征收“反倾销保证金”应与两岸政治无关

对于本次大陆对台PC征收“反倾销保证金”，也有不少人将之与ECFA做联结。

台湾致理科技大学国际贸易系副教授张弘远接受台媒采访时分析，PC作为ECFA早收清单小项之一，大陆对此征收“反倾销保证金”，表明大陆对ECFA减让红利已不再，ECFA早收清单保护伞无效了，“后续还需要观察大陆是否通过逐渐取消实质红利方式架空ECFA。”

不过，台湾中华经济研究院WTO及RTA中心资深副执行长顾慧欣接受台媒采访时表示，WTO赋予会员国或经济体反倾销调查权利，按照程序先有初步认定，认定构成损害、倾销要件后，可要求保证金也就是所谓的反倾销税，之后再约半年调查才有最后确定税率。

顾慧欣认为，按照大陆公布的调查期来看，目前都在相关规范里；尽管抛出初步认定

商务部8月14日发布公告：自8月15日起，对台湾地区的“聚碳酸酯”（Polycarbonate，简称PC）开征16.9%至22.4%的“反倾销保证金”。公告一经披露，便在台湾地区引起关注。由于公告日正好恰逢台湾地区副领导人、“台独”顽固分子赖清德窜访美国及所谓“邦交国”巴拉圭之际，因此，有台湾舆论将这两件事连接在一起，认为“大陆此刻出招，意在警告台湾和报复赖清德窜访美国”。不过，更多的两岸观察人士认为，对台PC征收“反倾销保证金”应是单纯的经济行为，目的是建立一个有利于两岸贸易健康发展的公平机制，与两岸关系好坏无关，台湾地区不必过度解读。

### 台面临2/3出口PC被征“反倾销保证金”

“大陆对台企征收‘反倾销保证金’是不是意味着要取消ECFA?”

“对台PC征收反倾销税针对赖清德‘访美’?”

“反倾销税会不会扩大到今年4月反暨奎调查的2400多个品种?”

……

几天来，不断有台湾媒体同行私信本报记者，内容都是围绕大陆对台湾地区的PC开征“反倾销保证金”的，而“大陆反倾销”已然成为当下台湾各界关注的焦点。记者从台湾岛内官产学等多个渠道获悉，之所以台岛内如此关注，是受今年4月12日商务部公布的“决定自2023年4月12日起就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查”影响，该次公布的对台进行贸易壁垒调查涉及台湾电子产品、机械设备、五金和建筑材料等多个领域的2455件商品。由于调查结果将于今年年底或明年初才能出来，因此台湾岛内官产学界担心此次大陆对台PC征收的“反倾销保证金”会不会也将扩大到上述2455件商品上。

记者注意到，除了担心2455件商品被征收“反倾销保证金”外，有岛内舆论认为对台PC征收“反倾销保证金”可能预示着大陆将取消或暂停ECFA（海峡两岸经济合作框架协议），更有人认为，这是大陆对台湾当局谋“独”的警告，以及对本次赖清德

### 北京市黄埔军校同学会第七次会员代表大会召开

17日上午，北京市黄埔军校同学会第七次会员代表大会在北京会议中心隆重召开。

北京市委常委、统战部副部长杨晋柏，黄埔军校同学会秘书长路晓峰，市委统战部分管日常工作的副部长周开让，市委统战部副部长、市台联党组书记黄克瀛，市台办二级巡视员马振生，民革北京市委秘书长樊维，台盟北京市委副秘书长温景军等出席。

北京市黄埔军校同学会成立于1988年，是在京黄埔同学及其亲属组成的爱国群众团体，是市委和市政府联系海内外黄埔同学及其亲属的桥梁和纽带，是首都爱国统一战线的重要组织和台工作的重要平台。（黄晓迪 张嘉琪）

### “台商一起来，融入大湾区”主题活动暨第十四届东莞台博会将于9月7日开幕

2023年“台商一起来，融入大湾区”主题活动暨第十四届东莞台博会（下称“台博会”）将于9月6日至10日在广东举办，届时海峡两岸及港澳地区将有4500人参与。

据介绍，该活动由国务院台办经济局、广东省政府台办、广东省商务厅、东莞市政府、全国台企联共同主办，旨在支持广大台胞台商把握粤港澳大湾区建设新机遇、融入“双循环”新发展格局，打造两岸共同市场，共促两岸融合发展。

9月7日活动开幕当天，主会场将安排专题片发布、大湾区台商投资项目签约、粤港澳大湾区高质量发展情况介绍及政策解读等活动。7日下午将分三条线路前往大湾区城市参观考察，助力台商了解当地产业布局、用好产业政策、寻找合作商机。

作为两岸交流合作、台企转型升级的“金字招牌”，东莞台博会已成功举办13届，累计超296.8万人参观采购，合作意向金额超337亿元。本届台博会以“聚焦高质量 共谋新发展”为主题，规模、规格、盛况空前，面积扩展到3.6万平方米；山西、山东、江西、厦门、广州等22个省市设立展馆，新增了香港展馆；台湾方面包括台北、高雄、台中、新北等12个县市企业团体将组团参展。

今年，“台商一起来，融入大湾区”主题活动暨台博会还将邀请多位台港澳青年及大陆自媒体来体验“打卡”，到大湾区青年双创馆、青创论坛互动交流，与创业台青分享追梦湾区的经历，共同探讨大湾区的发展机遇，感受东莞前沿科技的魅力，鼓励两岸年轻人用自己的方式讲述湾区故事，增进友谊。欢迎各界人士前来观展，品尝台湾美食小吃，体验传统手工艺品、文创潮品制作。（粤台）

### 厦门首个区级“台胞之家”揭牌



近日，厦门市思明区“台胞之家”在海峡两岸龙山文化创意产业园举行揭牌仪式，这是该市首个区级“台胞之家”。

思明区是定居台胞和常住台胞的主要聚居地，辖区内台胞数量占全市70%，在思明区建立第一个区级“台胞之家”，有利于发挥对台交流最前沿的优势。厦门市台联党组书记、会长张劲秋表示，该“台胞之家”是市台联在思明区的区级服务延伸，将整合思明区对台服务资源，打通台联服务台胞的“最后一公里”，共享厦门高质量发展成果。

据悉，思明区“台胞之家”将以平台搭建、联谊服务、交流合作、技能培训、项目孵化、跟踪辅导等项目为带动，建立完善且便捷的吸引台青来厦就业创业的服务窗口和交流平台。（厦门台联）

## 风雨见真情 京津台企支持京津冀防汛救灾

近期，受台风“杜苏芮”影响，京津冀多地因极端降雨引发洪涝和地质灾害。为帮助灾区群众渡过难关，台资台企积极捐资捐物，体现了台资企业高度的社会责任感，彰显了两岸同胞骨肉相连、血浓于水的血脉亲情。

7月29日以来，门头沟区遭连续强降雨侵袭，暴雨引发山洪，山区乡镇道路、通信、自来水、电力均受影响。顶新集团从媒体报道中了解到灾情后，立即与市区两级台办取得联系，表达捐赠意愿。8月1日深夜，张贴着“与你同在 风雨同舟”标识的卡车，冒雨抵达汛情严重、道路勉强通过的妙峰山镇，将顶新集团公益基金会捐赠的价值4.5万元的417箱水、420箱方便面、210箱饼干等物资，于2日凌晨送达临时安置点，及时缓解了村民的用餐及饮水问题。

顶新集团旗下杭州味全食品有限公司通过市区两级台办联系到受灾严重的门头沟区龙泉镇，于8月4日将价值12.4万元

的2070提“味全”鲜牛奶运送到当地政府临时分发集散点，及时分送至受灾村民手中；该公司还向房山区援助价值1.54万元的饮用水500箱、方便面100箱。公司负责人表示将会继续组织援助物资，以最快速度送到灾区。

旺旺集团从8月1日起陆续向北京门头沟、房山、丰台、河北涿州、廊坊以及天津等地受灾区域捐赠爱心物资，截至5日，旺旺北京、天津、石家庄三地分公司已捐赠近250万元的23204箱物资，包括旺旺牛奶类、旺旺果类食品。其中旺旺集团北京分公司向房山区捐助价值89.75万元的饮用水、食品等物资10281箱，为房山区、门头沟区各捐款100万元，另有价值154.8万元的1747箱消杀物资正在筹集中。

哺哺集团通过捐款、送餐、调拨物资等多种方式助力防汛救灾，8月3日将500份火锅茶饮送至受灾村民手中，同时调拨100吨羔羊肉驰援北京，8月4日通过中国

乡村发展基金会捐赠100万元现金。

宝健公司及宝健公益基金会向房山、门头沟区捐助总价值100万元的代餐奶昔5000盒、代餐饼干4000盒、牛初乳胶囊400瓶，向房山区捐款50万元，支持北京防汛救灾工作。

北京君太太平洋百货有限公司捐款50万元；北京捷安特京商贸有限公司向房山区捐款100万元；北京统一饮品公司向房山区捐助价值3万元的饮用水400箱、方便面400箱。

在天津，由于连续极端降雨，天津抗洪救灾形势严峻，部分地区受灾严重。台资企业高丘六和（天津）工业有限公司相关负责人主动联系北辰区红十字会向宜兴埠镇捐款10万元，支援防汛工作。

高丘六和企业相关负责人表示，“一直密切关注防汛救灾进展，面对突如其来的汛情，我们虽然不能参与一线防汛，但也希望尽一份绵薄之力。”

（本报记者修菁综合报道）